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Кожного дня у світі зростає як чисельність злочинів, так і розвиток новітніх 

технологій і за допомогою яких з’являються нові способи та методи їх 
вчинення. У зв’язку з поширенням практики використання засобів, які 
допомагають змінити зовнішність людини, певних ознак, що індивідуалізують 
її, виникає потреба у розробці та вдосконаленні методики ідентифікації особи 
за її мовленнєвими ознаками та її окремих складових (фоноскопічна експертиза, 
мовленнєвий портрет).  

Над розкриттям поняття «мовленнєвий портрет» в психології спілкування 
працювали Л. Виготський, А. Добрович, О. Леонтьєв, К.Г. Юнг.  

Окремі кримінально-правові, кримінально-процесуальні, криміналістичні 
аспекти правового регулювання використання мовлення у криміналістичних 
експертизах досліджувалося науковцями, зокрема такими як Р. Бєлкін, 
А. Леонтьєв, В. Журавель, М. Щербаковський, М. Салтевський, В. Бірюков, 
О. Шахнович, В. Батов, В. Бергер, Т. Варфоломеєва, А. Вінберг, В. Колмаков, 
В. Стратонов, І. Крилов, В. Гончаренко, Г. Грамович, Г. Грановський тощо. 

Єдиним і специфічно людським засобом спілкування є мова, що являє 
собою систему знаків, має соціальну природу і є створеною та закріпленою у 
процесі історичного розвитку діяльності членів суспільства. Вільне володіння 
словом є особливо актуальним і важливим для тих, хто користується мовою як 
основним інструментом своєї професії, в першу чергу для юристів, суддів, 
прокурорів, органів досудового розслідування тощо, чиє мовлення є головною 
зброєю у професійній діяльності й зразком. 

Процесом використання людиною мови для спілкування є її мовлення. 
Залежно від віку, специфіки діяльності, середовища мовлення людини набуває 
певних особливостей – попри те, що люди спілкуються однією мовою. 
Наприклад, мовлення однієї людини образне, яскраве, виразне, переконливе, а 
іншої – навпаки, обмежене, бідне, сухе, малозрозуміле. У цьому вже 
виявляється відмінність у володінні мовою. Кожній людині властиві 
індивідуальний стиль мовлення, відмінність в артикуляції звуків, інтонуванні, 
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логічній виразності. Кожен говорить по-своєму, хоча й користується спільною 
для всіх мовою [1]. 

Мовленнєві функції характеризуються елементами власної мови і мовного 
механізму, що характеризується особливостями вимови і голосу. Вони 
проявляються в мові, діалекті та акценті. Мова буває повільної, швидкої, 
спокійною, виразної, збудженої, а інколи проявляється гаркавість, шепелявість, 
гугнявість, а також елементи місцевого говору або певного акценту. Голос в 
залежності від сили звучання може бути: слабкий, середній або сильний; за 
тембром - бас, баритон, тенор, альт, фальцет; по чистоті - глухий, дзвінкий, 
хрипкий, сильний [2]. 

В криміналістиці є актуальним використання поняття «мовленнєвий 
портрет», оскільки саме за його складовими можливо проводити 
криміналістичну діагностику, групофікацію, ідентифікацію. 

Мовленнєвий портрет - це сукупність ознак мовної особистості, які 
виражаються мовними засобами і характеризуються соціальними, віковими, 
етнокультурними ознаками та проявляється безпосередньо в мовленнєвій 
ситуації, яку створюють учасники комунікації. 

Дослідженням ознак мовлення особи, які включають до структури 
мовленнєвого портрету запропонували А. Леонтьєв, О. Шахнарович, В. Батов і 
в свою чергу поділили їх на 3 групи:  

1. звукові ознаки мовлення (голос, інтонація, вибір певного темпу мовлення 
в межах норми мови, характер, тривалість та розподіл пауз, характер та ступінь 
логічного виділення, ступінь фонетичної редукції, діалектні риси, іншомовний 
акцент).  

2. семантико граматичні ознаки (характер заповнення пауз, вибір слів і 
конструкцій, міра виразності, тобто потенційна можливість вибору; рівень 
мовленнєвої культури (правильність мови); міра організованості тексту 
(ступінь його планування).  

3. категоріальні ознаки мовлення (вікові, соціальні, «соціальні діалекти» 
(професійна мова, жаргони, умовні мови – арго), територіальні, національні) [3; 
с. 3-8].  

Суттєва роль в ідентифікації особи належить фоноскопічній експертизі, що 
являє собою процесуальні дії по перевірці відносності та достовірності 
записаної на фонограмі інформації, що має значення доказу. Метою проведення 
її є встановлення особистості мовця за ознаками голосу, записаної на 
фонограмі, виявлення ознак стирання, копіювання, монтажу та інших змін, 
привнесених у фонограму в процесі або після закінчення звукозапису, 
визначення умов, обставин, коштів і матеріалів звукозапису, а також інших 
фактів, що мають значення судових доказів. 

Судова фоноскопічна експертиза призначається для вирішення наступних 
завдань: 

- ідентифікація і діагностика особистості по голосу і мови; 
- виявлення ознак монтажу та інших змін, привнесених в зміст фонограми в 

процесі виробництва або після закінчення звукозапису; 
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- визначення умов, обставин, коштів і матеріалів звукозапису, а також інших 
фактів по фонограмах, що мають доказове значення [4]. 

Ще одним методом ідентифікації особи є за допомогою діалекту, що являє 
собою різновид національної мови, якому властива відносна структурна 
близькість і який є засобом спілкування людей, об’єднаних спільністю 
території, а також елементів матеріальної і духовної культури, історичних – 
культурних традицій, самосвідомості. Завдяки територіальним діалектизмам 
можна визначити певну територію, де саме вживаються ті чи інші слова і це в 
свою чергу може допомогти в досудовому розслідуванні [5]. 

Територіальні діалектизми відомі лише в певній місцевості. Розрізняють три 
групи територіальних говорів української мови — наріччя: 
 - північне, що охоплює північ Сумської і Київської областей, Чернігівську, 
Житомирську,пРівненськурілВолинськуробласті; 
 - південно-східне — охоплює більшу частину Київської, Одеської областей, 
Полтавську, Черкаську, Харківську, Луганську, Донецьку, Сумської 
Дніпропетровську, Запорізьку, Кіровоградську, Миколаївську та Херсонську; 
 - південно-західне — охоплює частину Київської та Одеської областей, 
Вінницьку, Хмельницьку, Чернівецьку, Закарпатську, Львівську, Івано-
Франківську,область. 

Діалектизми, що позначають поняття, для яких у літературній мові є інші 
назви, називають словниковими (лексичними). Це власне дублети до 
літературних слів. Наприклад: 

а) північних говорах: глива (груша), коросліп (пролісок), товар (худоба), 
конопляник (горобець), клювок (дятел); 

б) у південно-східних говорах: жалива (кропива), курай (перекотиполе), 
перетика (перелісок), скот (худоба), бовдур (димар), вагани (ночви), кабиця; 

в) у південно-західних говорах: бараболя, крумплі (картопля), ярець 
(ячмінь), трепета (осика), хопта (бур'ян), вивірка (білка), когут (півень), льоха 
(свиня)[6]. 

Отже, проаналізувавши вище зазначене, можна дійти до висновку, що 
мовлення відіграє дуже велику роль в досудовому розслідуванні. Завдяки 
складанню мовленнєвого портрету, який включає в себе звукові, семантико 
граматичні, категоріальні ознаки можливо проводити криміналістичну 
діагностику, групофікацію, ідентифікацію особи. Фоноскопічна експертиза в 
свою чергу покликана встановити особу мовця за ознаками голосу та мовлення, 
записаних на фонограмі є дієвим інструментом криміналістичної ідентифікації 
та групофікації. 

Список літератури: 
1. Мовлення як основний засіб спілкування.:рвеб-сайт.рURL: 

https://pidruchniki.com/83357/psihologiya/movlennya_osnovniy_zasib_spilkuvannya 
(дата звернення 23.02.2020). 

2. Савельєва І. В. Порівняльний аналіз криміналістичних понять 
«мовленнєвий портрет» та «словесний портрет». URL: 
http://ekhsuir.kspu.edu/bitstream/123456789/7049/1/3.pdf 



PERSPECTIVE DIRECTIONS OF SCIENCE AND PRACTICE 

74 
 

3. Леонтьев А. А., Шахнарович А. М., Батов В. И. Речь в криминалистике и 
судебной психологии: [монография] . М., «Наука», 1977, 62 с. (монография). 

4. Предмет, цілі і завдання, суб'єкти судової фоноскопічної експертизи : 
вебсайт.URL:иhttps://studme.com.ua/161508166790/pravo/predmet_tseli_zadachi_s
ubekty_sudebnoy_fonoskopicheskoy_ekspertizy.htm (дата звернення: 24.02. 2020). 

5. Бевзенко С. П. Укр. діалектологія. К., 1980; АУМ, т. 1-2. К., 1984-88. 
URL: http://litopys.org.ua/ukrmova/um156.htm (дата звернення 24. 02. 2020). 

6. Територіальні діалектизми: веб.сайт. URL: 
https://ukrainskamova.com/publ/chinnij_pravopis/leksika/teritorialni_dialektizmi/5-
1-0-66 (дата звернення: 25.02.2020). 

 
 


